

对外经济贸易大学党史学习教育

简 报

第 89 期

党史学习教育领导小组办公室

2021 年 11 月 2 日

【贸大要闻】

我校举行党委理论中心组学习

聚焦数字经济和“双碳”战略

10月29日，对外经济贸易大学于召开党委理论中心组学习会议，重点学习习近平总书记在中共中央政治局第三十四次集体学习讲话精神“把握数字经济发展趋势和规律 推动我国数字经济健康发展”，中共中央、国务院印发的《关于完整准确全面贯彻新发展理念做好碳达峰碳中和工作的意见》及教育部印发的《高等学校碳中和科技创新行动计划》精神。校党委书记蒋庆哲、校长夏文斌、副校长洪俊杰、国际经济贸易学院杨军教授、国际经济贸易学院董秀成教授重点发言，全体校领导、各职能部门处和学院党政一把手参加学习。蒋庆哲书记主持会议。

蒋庆哲书记指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视发展数字经济，实施网络强国战略和国家大数据战略，拓展网络经济空间，支持基于互联网的各类创新，推动互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合，建设数字中国、智慧社会，推进数字产业化和产业数字化，打造具有国际竞争力的数字产业集群，我国数字经济发展较快、成就显著。各级领导干部应提高数字经济思维能力和思维方式。他深入解读了中共中央、国务院印发的《关于完整准确全面贯彻新发展理念做好碳达峰碳中和工作的意见》及教育部印发的《高等学校碳中和科技创新行动计划》精神，强调学校应结合实际情况对文件进行学习、研究，并提出相关对策。贸大要把握新趋势，采取新举措，谋求新作为，全体党员领导干部要深入学习，吃透精神，主动作为。

夏文斌校长指出，学校应当通过数字经济和绿色经济进行学科优化，建立跨学科的学科群并完善学科布局、学科体系，实现优化学科资源配置。在数字经济、绿色经济两个学科群对思政课程、课程思政的重要指导下提升学科水平，完善学科教学方式。数字经济和绿色经济是对外经贸大学服务国家发展的机遇，学校应把握好新机遇。在第四次信息革命的背景下，数字经济、绿色经济是国际合作交流的新平台，是国际对话的重要话题，以此为支点促进学校国际化、多元化发展。

洪俊杰副校长指出，我校下设学科多为应用型、人文社科型学科，学科建设应服务于国家、社会发展需要。学校应把握好数字化、绿色化、服务化、韧性化四个趋势性变化，认识其对学科建设、教育教学的影响。同时，应当充分发挥数字经济、绿色经济对传统学科的强大赋能作用，各学科间加强协调，共建良好学科生态，将发展规律落实到学校、学科发展中。学校应占据先发优势，在国家战略和时代潮流的指引下顺势而为。

杨军教授对我国数字经济政策及其构成、中国电子产业现状及问题等内容进行了分析，提出学校应提前布局，形成学科新优势，以数字技术变革传统经济学研究方法，实现科研和教学方法的重大创新。要对数字经济发展带来的经济新问题、新特征和新规律进行研究，形成经贸理论的重大突破，支撑国家重大政策决策，促进我校学科发展和影响力提升。

董秀成教授表示，我校在科研成果、人才力量等方面具有较好基础，数字经济和绿色经济相关学科是非常重要的基础，学校应充分利用学科作为科研平台、教学平台的优势，助力学校发展。同时强调要加强产学研合作，与科研机构 and 大型央企等加强沟通、联系，推动产学研一体进程，从而在获得资金保障的基础上提高科研实力。要加强国际合作，以此为切入点推动学校发展。

（您可以扫描右侧二维码或点击网址了解更多详细内容：
<http://news.uibe.edu.cn/jd100/>）



主送：教育部党史学习教育领导小组，北京市委教育工委党史学习教育领导小组，教育部委派学校党建联络员，全体校领导。
抄送：全校处级领导干部，学校党史学习教育领导小组办公室。

编辑：冯利、张楚翹、钟紫璇 校核：张莉、童德毅 审核：张小锋